講題:蒙主記念的哥尼流

經文:使徒行傳 10:1-4(經文用和合本)

不知你有沒有到過,中國廣東省台山市四九鎮,在其中有一建築物「陳百強記念館」。

一位曾在香港很有名氣的歌星,叫陳百強,他離開世界已經二十多年,他是在一九九三年離世的,他英年早逝,在當時很多人要記念他,特別陳百強曾在一九八八年,中國正開始改革開放時,他曾回到他的家鄉「四九鎮」演唱,其時,不少歌迷從北京,上海等地也往他的故鄉聽他的歌。他與世長辭了,不過,不少香港,中國及東南亞一帶的歌迷,十分記念他。尤其,他所唱的其中兩首歌--「一生何求」,「今宵多珍重」,幾十年後,再聽,許多人也著迷,不但他的歌聲,也在歌詞中有所啟發,他像要告訴人,他當時的掙扎,可惜他沒有機會認識耶穌。

陳百強死後,當時中國政府見那麼多人要記念他,特意撥出一幅二萬呎的土地, 二千平方米的土地,希望陳媽媽同意興建一座「陳百強記念館」,而陳百強雙親 也決定,在陳百強的遺產中撥出二百萬元作為興建費用,紀念館有三層,頭兩層 是學校及幼稚園,第三層是記念館,展出陳百強的遺物。今天科技發達,Google 一下,就可以在電腦上,看到陳百強記念館。

陳百強蒙人記念,因為他曾是名歌星,有不少歌迷,愛聽他所唱的歌。

如你從香港來,過去幾十年,香港每逢有新的學校落成,新的社區中心建成,甚至好些是由基督教團體主辦的,都多以人的名字命名,如田家炳中學等,是記念那人捐了錢,學校得開辦,可能那些人曾對該機構有所貢獻,有其豐功偉蹟,所以特要記念他們。

今天題目特別說明,蒙主記念,不是蒙人記念,相信比蒙人記念來得更有價值, 更寶貴。

徒 **10:4**「哥尼流定睛看他,驚怕說,主阿,甚麼事呢。天使說,你的禱告和你的 賙濟,達到 神的面前,已蒙記念了。」 「已蒙記念了」,這個「已」字,帶兩個意思:

++「已」字帶出不分時間

通常記念人的一生,多在他死後,天使對哥尼流說,他已蒙記念,表明哥尼流所作的已經得到記念,是時,哥尼流仍在生。所以,呂振中譯本的中文聖經,是這樣翻譯的「在上帝面前,蒙記住了。」

為甚麼在生時已蒙主,蒙 神記住,因為哥尼流做得好,同意嗎?不用等到死後才得記念。

++「已」字帶出不分彼此

路 1:30「天使對她說,馬利亞,不要怕,你在 神面前已經蒙恩了。」

馬利亞能蒙恩,已經蒙恩,被選上為耶穌肉身的母親,有原因,因她是童貞女, 也因她是猶太本族的人。

反觀,哥尼流他不是猶太人,他是當時意大利營的百夫長,是一武官,管 100人。當時,該撒利亞是猶太地加利利境內的一個羅馬軍隊的駐防城。羅馬軍隊在該撒利亞多是僱傭兵。(王上 1:44;撒下 8:18;代上 18:17,提及基利提人,比利提人,他們是當時以色列的僱傭兵。)

這批由僱傭兵組成的軍隊,由百夫長指揮,專要對付由猶太人引起的暴動。在猶太人看來,這樣的一個意大利武官,絕對沒有理由,可以蒙恩,可以蒙主記念。

可以想到,為甚麼 神先要彼得見異象,不然,彼得必定不會去接待哥尼流。然而,這個「已」字,表達出的是 神只看人的內心,所以,彼得有感,在徒 10:34-35 說:「...我真看出 神不偏待人,原來各國中,那敬畏主,行義的人,都為主所悅納。」

哥尼流蒙主記念,在其身上,想也有著一定的原因,若我們看使徒行傳第十章全章,總會看到哥尼流蒙主記念的原因,現將之歸納如下:

(一) 哥尼流蒙主記念原因:

(1) 對己

++ 是虔誠人(處處守規)

徒10:2「他是虔誠人,他和全家都敬畏神,多多賙濟百姓,常常禱告神。」

哥尼流未領洗前,他應已認識 神,大概是猶太教的 神。當時,猶太教 要求相信的,必須嚴守律法的規定,特別是摩西的律法,怎樣才算虔誠 呢?就要看守律法的態度,守律法的認真程度來衡量。若是外邦人,作 了教徒,願否接受割禮,是一大考驗。哥尼流被描寫為虔誠人,顯然, 他應是處處守規,甚至他影響到他的兵。

徒 10:7「...哥尼流叫了兩個家人和常伺候他的一個虔誠兵來。」

++ 是義人(不行差踏錯)

徒 10:22「他們說,百夫長哥尼流是個義人,敬畏 神,為猶太通國所稱 讚...」

哥尼流是個義人,相信他一定行為正直,一個虔誠的猶太基督徒,若是 外邦人,仍然不可進入猶太人的家,因為他們仍不算是潔淨的人,不可 和猶太人吃飯,也不可進入聖殿的以色列的男人院,只能在外邦人的院 中。「義」在那裏,想哥尼流不行差踏錯,表面看不公平,但他是義人。

(2) 對人

++ 多多賙濟百姓

徒 10:2「他是虔誠人,他和全家都敬畏 神,多多賙濟百姓,常常禱告 神。」

多多賙濟百姓,實質上他是幫助了不少窮人,不少窮困的猶太人,他以 百姓看待他們,這是難能可貴。 徒 10:4 說他的賙濟達到 神面前,他的賙濟是幫助窮人,如何達到 神面前? 錢在人身上,他的賙濟在 神的眼中,如奉獻,哥尼流奉獻的心,達到 神面前。這也讓我們信徒,想到在教會裏奉獻的道理。

++ 為猶太人通國稱讚

徒 10:22「他們說,百夫長哥尼流是個義人,敬畏 神,為猶太通國所稱 讚...」

現代中文譯本:「...他是一位敬畏上帝的義人,一向受全體猶太人的尊敬...」

全體猶太人稱讚一個,尊敬一個意大利羅馬的百夫長,專門來對付他們 引起暴動的人。很難想像呢!!!

++ 引領親屬密友聽道

徒 **10:24**「又次日,他們進入該撒利亞,哥尼流已經請了他的親屬密友, 等候他們。」要等待來的是彼得吧!!!

(3) 對神

++ 敬畏 神

徒 10:2「他是虔誠人,他和全家都敬畏 神,多多賙濟百姓,常常禱告 神。」

徒 10:22「他們說,百夫長哥尼流是個義人,敬畏 神...」

如何可以被稱得上是敬畏神? 創 22:12「天使說,你不可在這童子身上下手,一點不可害他,現在我知道你是敬畏神的了。因為你沒有將你的兒子,就是你獨生的兒子,留下不給我。」

從亞伯拉罕獻以撒這事上,亞伯拉罕被稱許,肯定他是敬畏 神,可以總括說,是因為亞伯拉罕的順服,亞伯拉罕的奉獻,亞伯拉罕的信心。當然也包括他的虔誠。

++ 常常禱告 神

徒 10:2「他是虔誠人,他和全家都敬畏 神,多多賙濟百姓,常常禱告 神。」

徒 **10**:4「哥尼流定晴他,驚怕說,主阿,甚麼事呢。天使說,你的禱告 和你的賙濟,達到 神面前,已蒙記念了。」

徒 10:30-31「哥尼流說,前四天,這個時候,我在家中守著申初的禱告,忽然有一個人,穿著光明的衣裳,站在我面前說,哥尼流,你的禱告已蒙垂聽,你的賙濟,達到 神面前,已蒙記念了。」

常常禱告神,是虔誠表現,也是蒙主記念的大原因。猶太教徒的禱告,一天三次,上午九時(已初),中午十二時(午正),下午三時(申初)。

徒 **10:3**「有一天,約在申初,(正禱告的時候),他在異象中,明明看見一個使者進去,到他那裏。」

++ 順從 神的吩咐

徒 10:5-8「現在當打發人往約帕去,請那稱呼彼得的西門來,他住在海邊一個硝皮匠西門的家裏,房子在海邊上。向他說話的天使去後,哥尼流叫了兩個家人和常伺候他的一個虔誠兵來,把這事都述說給他們聽,就打發他們往約帕去。」

徒 10:25-26「彼得一進去,哥尼流就迎接他,俯伏在他腳前拜他。彼得卻 拉他,說,你起來,我也是人。」

(二) 願我們不但能蒙主記念,也蒙主悅納,並被主使用

(1) 蒙主悅納 徒 10:34-35

徒 10:34-35「彼得就開口說,我真看出 神不偏待人,原來各國中,那敬 畏主,行義的人,都為主所悅納。」

(2) 被主使用

徒 10:44-48

徒 10:44-48「彼得還說這話的時候,聖靈降在一切聽道的人身上,那些奉割禮,和彼得同來的信徒,見聖靈的恩賜也澆在外邦人身上,就都希奇。因聽見他們說方言,稱讚 神為大,於是彼得說,這些人既受了聖靈,與我們一樣,誰能禁止用水給他們施洗呢,就吩咐奉耶穌基督的名,給他們施洗,他們又請彼得住了幾天。」